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15. A feladat az Árpád-kori magyar történelemmel kapcsolatos. (hosszú)  
Mutassa  be  a  tatárjárás  menetét,  és  világítson  rá  közvetlen  következményeire!  A  tatárjárást  követő
újjáépítésről nem kell írnia. Használja a középiskolai történelmi atlaszt!

Mongol harcosok középkori ábrázolása

„ Tudja meg tehát Szentatyaságtok,  hogy a Keresztre  feszített  ellenségei,  akiket  tatároknak hívnak [.  .  .]
Magyarországra törve,  az ország legnagyobb részét]  elpusztították.  Mi  [.  .  .]  elég sokan és  megfelelően
felfegyverkezve behúzódtunk Fehérvár, Esztergom, Veszprém, Tihany, Győr, Pannonhalma, Moson, Sopron,
Vasvár, Németújvár, Zala, Léka várába és más Dunán inneni várakba és erődített helyekre, a túlsó oldalon
pedig  Pozsony,  Nyitra,  Komárom,  Fülek,  Abaújvár  és  más  várakba,  és  hasonlóképpen  megerősített
helyekre.” (Egyházi és világi előkelők levele a pápának, 1242. február 2.)

„Elkezdtük  bejárni  a  puszta  és  elhagyott  földet,  amelyet  [a  tatárok]  elmenetelükkor  pusztítottak  el.  Az
egyházak tornyai  voltak útmutató jeleink egyik helységből a másikba, és ezek is borzalmas utat jelöltek.
Mert az utak és ösvények el voltak törölve, fű meg tüskés bozót lepte be őket. Hagyma,  répa és fokhagyma,
ami a  parasztok  kertjében megmaradt,  ha néhol rájuk bukkantam, nyalánkságszámba mentek  számomra.
[. . .] Végre odahagytuk az erdő magányát, és a nyolcadik napon Gyulafehérvár városába érkeztünk, ahol
semmit sem találtunk, csak a megöltek csontjait és koponyáit, a bazilikák és paloták szétrombolt és aláásott
falait,  amelyeket  szerfölött  sok keresztény  vér kiontásával  mocskoltak be.”  (Rogerius  itáliai  származású
magyarfőpap korabeli leírása)

Elvárható elemek röviden:
Tér-idő: Magyar Királyság, Vereckei-hágó, Muhi csata, 1241-1242
1. forrás: Mongol/tatár nomád könnyűlovas harcmodor; ez a harcmodor már letűnt a magyar harcászatból a

13. századra, ezért is lett volna fontos a hasonló harcászatú kunok letelepítése a tatárjárás előtt
2. forrás: a) Utal a pusztítás térbeli kiterjedésére és mértékére; 

b) Megerősíti, hogy a megerősített váraknak fontos szerepe van a védekezésben, ez majd az újjáépítésnél
fontos  szempont  (de ezt  nem kellett  részletezni)  + lehet utalni,  hogy a térképen  jelzik  a  tatároknak
ellenálló várakat.



3.  forrás:  A  pusztítás  nem  csak  emberéletekben  értendő,  hanem  az  épületek  (templomok)  és  termés
kirablását is jelentették. Ennek mértéke a forrás szerint az ország teljes pusztulásával járt, más források a
pusztításnak kisebb mértékét jelezték. A tatár sereg útját a térkép is mutatja.

Forrásokhoz nem kapcsolódó elemek:
-A Mongol/tatás támadás Batu kán vezetésével; honnan jött, kivédhetetlen volt a korabeli viszonyok között,
az egész térséget érintette.
-Muhi csata jelentősége, IV. Béla menekülése
- magyar katonai erő (nemesség, egyházi vezetők szerepe)
- tatárok kivonulásának lehetséges okai



Elvárható elemek röviden:

Tér-idő: Magyarország, néhány fontosabb iparváros, Budapest; konszolidált Kádár-kor 1960-as és 1970-es évek, 1968,
új gazdasági mechanizmus (Kádár-kor 1956-1988)

Gazdaságpolitika alapvonása változatlanul a) a szocialista nagyiparfejlesztés a tervutasításos gazdálkodás 
keretében, de az 1968-as új gazdasági mechanizmus valamelyest enyhített a központi szabályozáson (például bizonyos 
termékek ára már változhatott);

b)  és kollektivizálás a mezőgazdaságban; ezt a Rákosi-korszakban nem sikerült végrehajtani, a Kádár-korszakban 
igen, erre utal az 1. forrás. Ennek hátterében az 1956-os szabadságharc szovjet-orosz leverése utáni megtorlások, majd 
konszolidáció is állhatott. 

A gazdaságpolitika szerepe a gulyáskommunizmusnak, vagy fridzsiderszocializmusnak is hívott rendszer 
fenntarthatósága is volt. Az „aki nincs ellenük, az velünk van” -koncepció és a magánéletet kevésbé befolyásoló 
rendszer az életszínvonal emelését célozta. Ennek belső erőforrásai azonban kimerültek/ a tervgazdaság nem tud 
fejlődni (2. forrás), bár a a 68-as „reform” ezt célozta.  A rendszer leginkább az ún. második gazdaság 
engedélyezésével érte el az életszínvonal emelkedését, amelynek súlyos következményei voltak az emberek fizikai és 
mentális állapotára is. Ugyanis az emberek csak a főállású munka után szerzett jövedelmekkel tudták fenntartani a 
viszonylagos jólétet. Az állam szociális juttatásokat (társadalombiztosítás, ingyenes oktatás, GYES stb.) is garantált, 
ezeket azonban a 1980-as évekre csak hitelek felvételével tudta biztosítani.

A nagyvárosok lakásépítései (3. forrás) látványos állami szerepvállalást és életformaváltást sugalltak, elfedvén azt a 
tényt, hogy a lakások többsége ekkor is önerőből épült. A lakáshoz jutás egyáltalán nem volt mindenki számára (még a 
rendszer által preferált munkásrétegeknek sem) elérhető.


